
Integriertes Stadtentwicklungskonzept (INSEK)

für die Stadt Liebstadt

Auswertung der BürgerInnen-Befragung

KEM Kommunalentwicklung Mitteldeutschland GmbH



BürgerInnen-Befragung
• Insgesamt 80 Beantwortungen

(ca. 6,3 % der Gesamtbevölkerung)

• Befragungszeitraum: 

01.09.2020 bis 15.10.2020

• Fragebogen mit 13 Fragen (Multiple 

Choice und offene Fragen)

• Geschlechterverteilung:

männlich:  43,8 %

weiblich:    56,2 %

• Die Gruppe der 26- bis 40-Jährigen  

ist leicht überrepräsentiert, die 

Gruppen der unter 25-Jährigen  

sowie der 56- bis 64-Jährigen sind

unterrepräsentiert

7,5%

48,8%22,5%

12,5%

8,8% unter 18 Jahre

18 bis 25 Jahre

26 bis 40 Jahre

41 bis 55 Jahre

56 bis 64 Jahre

über 64 Jahre

n = 80
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BürgerInnen-Befragung

• Die Kernstadt Liebstadt ist in der Stichprobe überrepräsentiert, v. a. die 

Ortsteile  Saitenhain und Herbergen dagegen unterrepräsentiert

n = 80

58,7%

13,7%

7,5%

6,2%

2,5%

2,5%
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1,2%

1,2%

6,2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Kernstadt Liebstadt

Döbra  

Berthelsdorf  

Großröhrsdorf

Biensdorf

Waltersdorf

Saitenhain

Herbergen

Ich wohne nicht in Liebstadt.



Positive und negative Aspekte
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Was gefällt Ihnen an der Stadt?
nach Häufigkeit der Nennung (freieAntwortwahl)

Positive und negative Aspekte der Stadt

Was gefällt Ihnen nicht/was fehlt?
nach Häufigkeit der Nennung (freieAntwortwahl)

Erstellt auf www.worditout.com/word-cloud/create n = 75 n = 76
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http://www.worditout.com/word-cloud/create


n = 76

Was gefällt Ihnen nicht an der Stadt? Was fehlt?

Kategorisierte Nennungen (freieAntwortwahl)

34,3%

KEM Kommunalentwicklung Mitteldeutschland GmbH Seite 6

15,7%

11,1%

9,3%

4,6%

4,6%

4,6%

0% 10% 20% 30% 40%

Einkaufsmöglichkeiten

Infrastruktur (Zustand, Anbindung,  
Parkmöglichkeiten)

Gastronomie

Gebäudezustand, Stadtbild

Belebung der Stadt

Spielplatz

Sparkasse



Was gefällt Ihnen an Ihrem OT?
nach Häufigkeit der Nennung (freieAntwortwahl)

Positive und negative Aspekte der Ortsteile (OT)

Was gefällt Ihnen nicht/was fehlt?
nach Häufigkeit der Nennung (freieAntwortwahl)

Erstellt auf www.worditout.com/word-cloud/create n = 75 n = 76
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n = 76

Kategorisierte Nennungen (freieAntwortwahl)

Was gefällt Ihnen nicht an Ihrem OT? Was fehlt?

26,2%

19,7%

16,4%

11,5%

9,8%

8,2%
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4,9%

3,3%

0% 10% 20% 30%

Einkaufsmöglichkeit

Technische Infrastruktur/Breitband

ÖPNV

Verkehrsinfrastruktur

Freizeitmöglichkeiten für Kinder/Spielplätze

Zusammenhalt der Nachbarschaft/

Zusammenarbeit der Vereine

Gastronomie (Cafés, Gaststätten)

Zustand der Teiche



Verkehr/ÖPNV                                                     

(17 Nennungen)

Einkaufsmöglichkeiten

(16 Nennungen)

Technische Infrastruktur

(12 Nennungen)

- Schlechte Busver-

bindung/-anbindung

- Schlechter Zustand der  

Straßen und Wege (hoher  

Sanierungsbedarf)

- Tankstelle

- Parkplätze

- Fehlende Einkaufs-

möglichkeiten:

 Bäcker

 Fleischer

 Drogerie

 Supermarkt

- Schnelles Internet fehlt

- Mobilfunkabdeckung/

Telefonverbindung

- Stromnetz
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Häufigste Anregungen der Befragten (freie Antwortwahl)

Was gefällt Ihnen nicht an Ihrem OT? Was fehlt?

n = 76



Ortsteil Gesamt-

nennungen
Gefällt nicht bzw. fehlt Häufigkeit der  

Nennung

Kernstadt Liebstadt 18
Keine Einkaufsmöglichkeiten (Bäcker, Fleischer etc.) 13

Infrastruktur (Straßenzustand, ÖPNV,  Tankstelle) 5

Berthelsdorf 5 Busverbindung 2

Biensdorf
2

Internet/Breitband 1

Spielplatz 1

Döbra 10
Internet/Breitband 5

Infrastruktur (Anbindung, Fußwege) 4

Großröhrsdorf 4 Internet/Breitband 3

Saitenhain 1 Internet/Breitband 1

Waltersdorf
2

Verschlammte Feuerwehrteiche 1

Fehlendes Gemeinschaftszentrum; kein  Spielplatz 1
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Was gefällt Ihnen nicht an Ihrem OT? Was fehlt?



Wohnen in Liebstadt
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Wie zufrieden sind Sie in Ihrer jetzigen  

Wohnsituation?

n = 79

57,0%

38,0%

5,1%

sehr zufrieden

eher zufrieden

eher unzufrieden

sehr unzufrieden

(keine Rückmeldung)
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n = 80

Wie beurteilen Sie das vorhandene  

Wohnungsangebot in Liebstadt?
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10,0%

11,4%

31,3%

19,0%

21,3%

43,8%

32,9%

17,5%

29,1%

36,7%

30,4%

8,8%

8,9%

8,8%

24,1%

19,0%

25,3%

27,9%

45,0%

39,2%

39,2%

43,0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Liebstadt ist ein attraktiver Wohnstandort.

Wer Eigentum besitzen möchte, findet in Liebstadt
ein gutes Angebot.

Es ist einfach, eine preisgünstige Wohnung zu
finden.

Ein breites Angebot an hochwertigen Wohnungen
ist vorhanden.

Große Wohnungen für Familien mit Kindern gibt es
ausreichend.

Es gibt genügend seniorengerechte/barrierefreie
Wohnungen.

trifft voll zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft überhaupt nicht zu keine Angabe



Wie schätzen Sie die Qualität der folgenden  

Angebote in Liebstadt ein?
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21,3%

32,5%

48,8%

33,8%

32,5%

25,3%

11,3%

10,0%

33,8%

12,7%

12,5%

13,8%

11,3%

18,8%

21,3%

31,3%

77,5%

86,3%

77,5%

16,3%

20,0%

8,8%

51,9%

51,3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Bildungseinrichtungen

Kinderbetreuungseinrichtungen

Medizinische Versorgungseinrichtungen

Ambulante Pflegedienste

Stationäre Pflegeeinrichtungen

Einkaufsmöglichkeiten mittelfristiger Bedarf (z. B.
Kleidung, Elekronik)

Einkaufsmöglichkeiten täglicher Bedarf (z. B.
Lebensmittel)

Gastronomische Einrichtungen

sehr zufrieden eher zufrieden eher unzufrieden sehr unzufrieden keine Angaben = 80



n = 57

Kategorisierte Nennungen (freieAntwortwahl)

Bei welchem der zuvor aufgezählten Punkte  

sehen Sie den größten Handlungsbedarf?
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1,2%

1,2%

3,5%

3,5%

5,9%

7,1%

20,0%

42,4%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Ambulante Pflegedienste

Stationäre Pflegeeinrichtungen

Bildungseinrichtungen

Kinderbetreuungseinrichtungen

Einkaufsmöglichkeiten mittelfristiger Bedarf (z. B.
Kleidung, Elekronik)

Medizinische Versorgungseinrichtungen

Gastronomische Einrichtungen

Einkaufsmöglichkeiten täglicher Bedarf (z. B.
Lebensmittel)



Kultur- und Freizeitangebot
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Wie bewerten Sie die Kultur- und  

Freizeitangebote für folgende Altersgruppen?

n = 80

5,1%

3,8%

2,5%

30,4%

27,5%

25,0%

17,5%

40,5%

40,0%

28,8%

42,5%

13,9%

22,5%

18,8%

28,8%

10,1%

6,3%

25,0%

11,3%

100%

Für Kinder

Für Erwachsene

Für SeniorInnen

Für Jugendliche

0%

sehr gut

10% 20%

eher gut

30% 40%

eher schlecht

50% 60%

sehr schlecht

70% 80% 90%

keine Angabe
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n = 36

Kategorisierte Nennungen (freieAntwortwahl)

Welche Kultur- und Freizeitangebote fehlen  

Ihnen bzw. würden Sie gern nutzen?

36,4%
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20,5%

9,1%

6,8%

6,8%

4,5%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Kulturelle Begegnungsstätten (Theater,
Tanzkurs, Konzerte, Bibliothek)

Bildungs- und Freizeitangebote für Kinder  
(insb. Spielplatz)

Kino

Sportangebote

Gastronomie

Elisabethbad



Verkehr und technische Infrastruktur
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Bitte bewerten Sie die folgenden Aspekte zu  

Verkehr und technischer Infrastruktur
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31,3%

18,8%

16,3%

13,8%

11,5%

6,3%

50,0%

47,5%

55,0%

26,3%

32,1%

28,8%

10,0%

18,8%

22,5%

21,3%

46,3%

20,5%

51,3%

61,3%

10,0%

6,3%

12,5%

35,9%

12,5%

26,3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Straßenzustand

Busangebot

Fußwegenetz

Breitbandverfügbarkeit

Barrierefreiheit im öffentlichen Raum

Radwegenetz

Bahnanbindung

sehr gut eher gut eher schlecht sehr schlecht keine Angabe n = 80



n = 23

Kategorisierte Nennungen (freieAntwortwahl)

Haben Sie zusätzliche Anmerkungen zu Verkehr  

und technische Infrastruktur?
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40,0%

23,3%

16,7%

16,7%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Breitbandverfügbarkeit verbessern

Fußwege ausbauen

Straßenzustand tw. sanierungsbedürftig

Busanbindung



Tourismus und Lebensqualität
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Wie stehen Sie zu den folgenden Aussagen?

n = 80
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87,5%

61,3%

11,3%

32,5%

21,3%

18,8%

25,0%

40,0%

46,3%

32,5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Das Schloss Kuckuckstein sollte aufgewertet
werden.

Der Tourismus sollte künftig gestärkt werden.

Der Tourismus hat eine hohe Bedeutung in
Liebstadt.

In meinem Ortsteil gibt es ausreichend öffentliche
Treff-, Erholungs- und Begegnungsmöglichkeiten.

stimme voll zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme nicht zu keine Angabe



Wie beurteilen Sie die Lebensqualität in der  

Stadt Liebstadt?

n = 80Ø 2,9

2,5%

42,5%

16,3%

6,3%

1,3%

sehr gut

gut

31,3%

befriedigend

ausreichend

mangelhaft

ungenügend
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Weitere Handlungsfelder  
(freie Antwortmöglichkeiten)
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n = 38
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Erstellt auf www.worditout.com/word-cloud/create

nach Häufigkeit der Nennung (freie Antwortwahl)

Haben Sie weitere Anmerkungen zu  

stadtentwicklungsrelevanten Themen?

http://www.worditout.com/word-cloud/create


n = 38

Kategorisierte Nennungen (freieAntwortwahl)

26,7%
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18,6%

11,6%

11,6%

11,6%

4,7%

4,7%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Leerstehende/verfallene Gebäude

Belebung der Stadt

Breitbandverfügbarkeit ausbauen

mehr Einkaufsmöglichkeiten

Infrastruktur (Zustand Straßen, Verkehrsnetz)

Spielplatz

Gastronomie

Haben Sie weitere Anmerkungen zu  

stadtentwicklungsrelevanten Themen?



n = 38
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Stadtbild

(12 Nennungen)

Belebung der Stadt/Tourismus

(8 Nennungen)

- Leerstehende/verfallene Gebäude

- Erhöhung der Attraktivität durch  

Stadtentwicklung

- Wohnungen sanieren

- Aufwertung von Schloss und

Schwarzes Kleeblatt

- Schöne aber eingeschlafene

Stadt:  Potenzial mehr nutzen

- Touristen anlocken durch

Geschäfte/Gastronomie

- Stadtentwicklung Richtung Tourismus

- Steigerung der Attraktivität

Häufigste Anregungen der Befragten (freie Antwortwahl)

Haben Sie weitere Anmerkungen zu  

stadtentwicklungsrelevanten Themen?



Zusammenfassung der Ergebnisse
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Zusammenfassung
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• Ca. ein Drittel der Teilnehmenden beurteilen die Lebensqualität in Liebstadt

als „sehr gut“ bzw. „gut“

• An der Stadt schätzen die Befragten v. a. das ländliche und ruhige Leben sowie  

das Schloss Kuckuckstein; an ihren jeweiligen Ortsteilen insbesondere die  

Ruhe, das dörfliche Leben sowie die Nähe zur Natur

• Negativ bewertet wurden in der Stadt die Einkaufsmöglichkeiten sowie die  

verkehrliche Infrastruktur (v. a. Zustand der Straßen/Anbindung); in den  

Ortsteilen sind die Befragten v. a. mit der technischen Infrastruktur/Breitband 

unzufrieden

• Weniger als die Hälfte (ca. 41 %) schätzt Liebstadt als attraktiven Wohn-

standort; sie sehen außerdem die Verfügbarkeit von Wohnungen für Familien

mit Kindern sowie von seniorengerechten/barrierefreien Wohnungen kritisch



Zusammenfassung
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• Gesamtstädtisch wurden insbesondere das Freizeitangebot für SeniorInnen  

und für Jugendliche als eher bis sehr schlecht“ bewertet; es fehlt v. a. an 

kulturellen Begegnungsstätten sowie  Freizeitangeboten

• In Bezug auf die Verkehrssituation wurde v. a. der Zustand der Bahnan-

bindung als schlecht bewertet, aber auch das Wegenetz und das Busangebot  

wurde kritisch gesehen

• Nur etwa ein Viertel der Befragten denkt, dass der Tourismus in Liebstadt eine  

(sehr) hohe Bedeutung einnimmt; der überwiegende Teil (über 90 %) wünscht  

sich jedoch, dass der Tourismus in Zukunft gestärkt wird

• Weitere Handlungsbedarfe werden im Straßenbau, bei den

Einkaufsmöglichkeiten des täglichen Bedarfs und im Ausbau der  

Breitbandverfügbarkeit gesehen


